江西省南昌市2013届高三3月第一次模拟测试卷

语    文
第Ⅰ卷（选择题 共36分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是

  A．悄（qiǎo）寂    锁钥（yuè）    血渍（jì）      厝（cuò）火积薪

  B．角（jué）斗     胡诌（zhōu）   瓜瓤（ráng）    乘（chèng）人之危

  C．瘙（sāo）痒     颓圮（pǐ）     喑（yīn）哑     宫闱（wéi）秘事

  D．鱼鳔（biào）    攻讦（jié）    牛腩（nǎn）     一模（mú）一样

2．下列词语中，没有错别字的一组是

  A．修葺    辟邪    编纂    责无旁贷

  B．爽约    震惊    叹婉    要言不烦

  C．佳勉    临摹    绷带    发愤图强

  D．凌侮    葳蕤    聒噪    弊帚自珍

3．依次填入下列句子横线上的词语，最恰当的一组是

①俗话说，不经历风雨怎能见彩虹？年轻人应该对未来充满信心，不要一出现什么不如人意的情况，就感到前景        ，进而自暴自弃。

  ②中国独特的建筑体系分布到很广大的地区，这些地区的建筑和中国中心地区的建筑，      同属于一个体系，    大同小异，如兄弟之同属于一家的关系。

③他在他所研究的每一个领域，甚至在数学领域，都有独到的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是    。

  A．暗淡  或是  或是  浮光掠影    B．黯淡  不仅  而且  浅尝辄止

  C．暗淡  或是  或是  浅尝辄止    D．黯淡  不仅  而且  浮光掠影

4．下列各句中，没有语病的一项是

  A．南昌米粉历史悠久，主要制作原料是优质晚米，经过浸米、磨浆、滤干、分浆等多道工序制作而成，具有洁白、细嫩、柔滑和久漂不烂、久炒不碎、久负盛名的特点。

  B．这个县坚持科学发展观为指导，正确处理科学保护与合理开发的关系，既加强野生资源保护，又发展人工培育产业，为实现南方红豆杉资游的可持续发展和农民增收奠定了良好的基础。
C．据了解，2013年硕士研究生入学考试全国统考实行“一题多卷”和“定考点换考场”等新规定，监考老师在考试结束时务必将考生的试题卷和答题卷一起装入试卷袋。

D．从最新气象资料来看，影响我省的冷空气势力强劲，加上降雨维持，今冬首场“像样”的雪将现身。预计今日下午到晚上，九江、南昌全部地区和吉安、抚州两市的北部地区有中雨转中雪或雨夹雪。
5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    与理解的内涵相对应，理解精神表现在认识层面和心理层面。     所以，无论从认识层面上看，还是从心理层面上看，理解精神都是人类精神家园中最为重要的特质之一。

    ①理解精神具有广泛的普遍性，是人类社会一种可贵的精神品质。

②在中华文明的发展进程中，理解精神同样是一种难能可贵的精神品质。

③理解的基本内涵中包括的“尊重、宽容、谅解”等本身就属于人类特有的精神品质。

④在古希腊罗马的文化精神中的探索、创新、超越精神在文艺复兴后被反复歌颂和传承；同时，“尊重、宽容、谅解”等精神品质因宗教教义的影响力而受到推崇。

⑤因此，理解精神既是“探索、创新、超越”的精神品格，又是“尊重、宽容、谅解”的精神品格。

⑥理解活动必须对理解对象形成一定的认识，但绝不是将对象复制，更不是追求所谓的“绝对”，而是创造性地认识、包括对理解对象的改善与超越。

⑦与西方“天人分离”相对，“和合”思想是中华文化的来源和核心精神，而理解精神正好与这种“和合”思想形成了暗合。

    A．③⑥①⑤②⑦④  B．⑥③⑤①②⑦④  C．③⑥⑤①④⑦②  D．⑥③⑤①④②⑦
6．下列关于名著的表述，不正确的一项是

  A．贾宝玉—生的命运都与他随身的一块玉密切相连。宝黛初次见面，宝玉对她很有好感，但当听闻黛玉没有玉的时候，他把玉摔在地上，说这玉“连人之高低不择”，也不要这玉了。这一举动，既惊坏了黛玉，也吓着了大家。（《红楼梦》）

  B．在高老头临死前，拉斯蒂涅派人请高老头的女儿来见父亲一面，但她们拒绝了；然后亲自来到雷斯多伯爵家，看到夫妇二人正在为财产问题争执。最后，拉斯蒂涅只有卖掉金表为高老头办丧事，而高老头的女儿只派了两驾空车跟着灵柩。（《高老头》）

  C．高老太爷因儿子的不争气一病不起，陈姨太提出给老太爷捉鬼治病。除了觉慧痛斥这群“长辈”外，其他人都不敢反对，因为怕承担不孝的名声。而高老太爷临死前也没有答应不再强迫觉民的婚事，觉民的抗婚无果而终。（《家》）

  D．堂吉诃德经常莫名其妙地陷入打斗之中，又往往以遍体鳞伤而告终。他总是哭丧着脸，还缺了牙齿，显得又古怪又悲哀，桑丘给他取了个“哭脸骑士”的封号。这是一个充满喜剧色彩的悲剧人物。（《堂吉诃德》）

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成7-9题。

    ①与第一代生物燃料最重要的区别之一在于，第二代生物燃料是以非粮作物乙醇、纤维素乙醇和生物柴油等为代表，原料主要使用非粮作物，秸秆、枯草、甘蔗渣、稻壳、木屑等废弃物，以及主要用来生产生物柴油的动物脂肪、藻类等。第二代生物燃料即非粮食乙醇燃料，其实第二代生物燃料也分为二代：第一代主要用甜高粱、木薯等非粮食农作物进行提取，优点是淀粉及糖含量高，能替代玉米、小麦等粮食作物；而下一代则以纤维素为主要原料，例如植物的茎叶、农作物秸秆、林业剩余物等都可以转化为燃料，扩大生物燃料的作物种类，更可以废物利用，这是当前国际研究的重点。

②另据美国能源部研究，更注重生态效应的第二代生物燃料有望减少最高达96％的温室气体排放；而第一代以玉米为原料的燃料乙醇，平均仅可以减少约20％的温室气体排放。而且，第二代生物燃料，尤其是纤维素乙醇的取材范围相当广泛，秸秆等纤维素类农业废弃物大量存在。农业废弃物均可入料，保证了生物能源的可持续发展，解决了第一代生物燃料生产过程中耗费更多能源和使用更多化学物质的问题，同时也降低了对人类健康的潜在威胁。

    ③汽车发动机不需要改造就可以直接使用掺入了生物乙醇的汽油或柴油，使得第二代生物燃料已成为许多国家开发生物燃料时的新宠。德国大众公司等欧洲汽车制造商就与德国佛莱堡科伦工业集团开展合作，共同开发取自稻草或秸秆的第二代生物燃料，该工业集团年产2万吨的“第二代生物柴油”项目已启动。其次，生产第二代生物乙醇的催化酶技术未来几年成本还将快速下降，大规模工业生产的可行性非常强。美国能源部通过资金支持国家可再生能源实验室与企业合作。对纤维素催化酶进行优化，大大地降低其成本，使第二代生物燃料技术能早日投入实现产业化和商业化。UOP公司等许多新能源企业纷纷纽建第二代生物燃料生产厂。巴西石油公司则研究从秸秆、稻壳等农业废弃物中提炼乙醇，并加紧生产厂的建设。从2008年开始，许多国家对第二代生物燃料的投入呈几何数字增长。

    ④第二代生物燃料的关键技术是催化酶技术。酶是一种生物催化荆，可使生物化学反应在温和的环境下进行得更加迅速、效率更高。新型酶制剂能将植物中的纤维素分解成可发酵糖，并进一步转化为乙醇。就在几年前，该技术的成本还比较高，这两年来，随着生物技术的不斯创新，其成本已经下降很多，从而使第二代生物燃料越来越具有竞争力。目前的新型酶制剂非常适合用秸秆这种大量存在的农业废弃物来生产乙醇。

    ⑤不过，第二代生物能源的一些关键工艺涉及一系列复杂过程和技术，需要很大的投资和大量的原材料，要实现工业化生产还需经历一个漫长的过程。第二代生物燃料的实际生产成本还是一个重要的未知数。另外，在生物燃料的经济可行性研究方面，原料收集也是一个受关注的问题。因为这些原料极其分散，采集成本、运输成本和生产成本都可能成为制约燃料乙醇业发展的瓶颈。

7．下列关于“第二代生物能源”的表述，正确的一项是

  A．第二代生物燃料的生产原料主要是日常生活、农业生产和工业生产中产生的废弃物。

  B．第二代生物燃料的第一代以非粮食农怍物为原料，而第二代的主要原料是纤维素。

  C．第二代生物燃料与第一代生物燃料相比，可以实现减少96％的温室气体排放的目标。

  D．第二代生物燃料的生产耗费的能源和化学物质更少，从而能实现能源的可持续发展。

8．下列对文章内容的理解，恰当的一项是

  A．第二代生物燃料可以直接用于汽车，而汽车发动机不需要另行改造，因此许多国家对第二代生物燃料的投入呈几何数字增长。

  B．由于生物技术的不断创新，催化酶技术的日益成熟，第二代生物燃料的实际生产成本已大幅度下降，为其实现产业化和商业化创造了条件。

C．作为生物催化剂的催化酶技术是第二代生物燃料的关键技术，它能使生物化学反应在温和的环境下进行得更加迅速、效率更高。

D．非粮食乙醇燃料的第二代是以纤维素为主要原料，而新型酶制剂能将农业废弃物中的纤维素分解成可发酵糖，并进一步转化为乙醇。

9．从全文看，下列表述不符合文意的一项是

  A．非粮食作物和农业废弃物等转化为燃料的技术研究，为第二代生物燃料的大规模工业生产提供了可行性，欧美等先进国家相继启动了该项目或组建了工厂。

  B．相比于第一代生物燃料，第二代生物燃料在原料使用、环境保护、技术创新、产业优势等方面，都有很大的不同。

  C．与第一代生物燃料相比，第二代生物燃料能大量减少温室气体的排放，降低对人类健康的潜在威胁，有利于生态环境的保护，因而成为当前国际研究的重点。

  D．虽然第二代生物燃料具有很强的竞争力，但在工艺技术、资金、工业化生产过程和原料收集等方面，仍存在制约瓶颈，尚需进行经济可行性研究。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成l0-l2题。

    僧一行，姓张氏，先名遂，魏州昌乐人，襄州都督、郯国公公谨之孙也。父擅，武功令。一行少聪敏，博览经史，尤精历象、阴阳、五行之学。时道士尹崇博学先达，素多坟籍。一行诣崇，借扬雄《太玄经》，将归读之。数日，复诣崇，还其书。崇曰：“此书意指稍深，吾寻之积年，尚不能晓，吾子试更研求，何遽见还也？”一行曰：“究其义矣。”因出所撰《大衍玄图》及《义决》一卷以示崇。崇大惊，因与一行谈其奥赜，甚嗟伏之。谓人曰：“此后生颜子也。”一行由是大知名。

    武三思慕其学行，就请与结交，一行逃匿以避之。寻出家为僧，隐于嵩山，师事沙门普寂。睿宗即位，敕东都留守韦安石以礼征，一行固辞以疾，不应命。后步往荆州当阳山，依沙门悟真以习梵律。

    开元五年，玄宗令其族叔礼部郎中洽赍敕书就荆州强起之。一行至京，置于光太殿，数就之，访以安国抚人之道，言皆切直，无有所隐。开元十年，永穆公主出降，敕有司优厚发遣，依太平公主故事。一行以为高宗末年，唯有一女，所以特加其礼。又太平骄僭，竟以得罪，不应引以为例？上纳其言，遽追敕不行，但依常礼。其谏诤皆此类也。

    一行尤明著述，撰《大衍论》三卷，《摄调伏藏》十卷，《天一太一经》及《太一局遁甲经》《释氏系录》各一卷。时《麟德历经》推步渐疏，敕一行考前代诸家历法，改撰新历，又令率府长史梁令瓒等与工人创造黄道游仪，以考七曜行度，互相证明。于是一行推《周易》大衍之数，立衍以应之，改撰《开元大衍历经》。至十五年卒，年四十五，赐谥曰“大慧禅师”。

    （选自《旧唐书》，有删改）

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  A．素多坟籍                                    坟籍：典籍

  B．玄宗令其族叔礼部郎中洽赍敕书就荆州强起之    起：起用

  C．访以安国抚人之道                            访：拜访

  D．竟以得罪                                    得罪：获罪

11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是

  A．因与一行谈其奥赜      不如因善遇之

  B．一行逃匿以避之        不然，籍何以至此

  C．数就之                胡为乎惶惶欲何之
  D．置于光太殿            不能喻之于怀

12．下列各组句子中，分别能表现僧一行“聪明”和“切直”的一组是

A．博览经史，尤精历象、阴阳、五行之学        武三思慕其学行，就请与结交

   B．此后生颜子也                              一行固辞以疾，不应命

   C．玄宗令其族叔礼部郎中洽赍敕书就荆州强起之  又太平骄僭，竞以得罪，不应引以为例

   D．一行尤明著述                      后步往荆州当阳山，依沙门悟真以习梵律

第Ⅱ卷（非选择题  共114分）

四、（28分）

13．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（12分）

    （1）吾寻之积年，尚不能晓，吾子试更研求，何遽见还也？（4分）

    （2）睿宗即位，敕东都留守韦安石以礼征，一行固辞以疾，不应命。（4分）

    （3）永穆公主出降，敕有司优厚发遣，依太平公主故事。（4分）

14．阅读下面一首诗，完成后面的题目。（8分）

夏日杂诗

清·陈文述

水窗低傍画栏开，枕簟萧疏玉漏催。

一夜雨声凉到梦，万荷叶上送秋来。

    【注】玉漏：玉做的计时器。

    （1）这首诗写夏末秋初之“凉”，别开生面，请作简要分析。（4分）

    （2）“万荷叶上送秋来”和周邦彦《苏幕遮》中的“叶上初阳干宿雨，水面清圆，一一风荷举”相比，在描写角度上有何不同？分别写出了荷叶的什么特点？（4分）

15．古诗文填空。（5题限选4题）（8分）

（1）       ，三岁食贫。淇水汤汤，        。（《诗经》）
（2）丛菊两开他日泪，        。寒衣处处催刀尺，        。（杜甫《秋兴八首》） 
（3）     ，谁怕，        。（苏轼《定风波》）
（4）披绣闼，俯雕甍，        ，        。（王勃《滕王阁序》）
（5）歌台暖响，        ；        ，风雨凄凄。（杜牧《阿房宫赋》）
五、（21分）

    阅读下面的文宇，完成l6-l9题。

红玫瑰

李敖

    ①那一年夏天到来的时候，玫园的花全开放了。

    ②玫园的主人知道我对玫瑰有一种微妙的敏感，特地写信来，请我到他家里去看花。

    ③三天以后的一个黄昏，我坐在玫园主人的客厅里，从窗口向外望着，望着那一棵棵盛开的蔷薇，默然不语。直到主人提醒我手中的清茶快要冷了的时候，我才转过头来，向主人做了一个很苦涩的笑容。

    ④主人站起身采，拍掉衣上的烟灰，走到窗前，一面得意地点着头，一面自言自语：“三十七朵，十六棵。”

    ⑤然后转向我，用一种调侃的声调说：“其中有一棵仍是你的，还能把它认出来么？”

    ⑥躺在沙发里，我迟缓地点点头，深吸了一口烟，又把它慢慢吐出来，迷茫的烟雾牵我走进迷茫的领域，那领域不是旧梦，而是旧梦笼罩起来的愁城。

    ⑦就是长在墙角旁边的那棵玫瑰，如今又结了一朵花——仍是孤零零的一朵，殷红的染色反映出它绚烂的容颜；它没有牡丹那种富贵的俗气，也没有幽兰那种王者的天香，它只是默默地开着，开着，隐逸地显露着它的美丽与孤单。

    ⑧我还记得初次在花圃里看到它的情景。那是一个浓雾弥漫的清晨，子夜的寒露刚为它洗过柔细的枝条，嫩叶上的水珠对它似乎是一种沉重的负担，娇小的蓓蕾紧紧蜷缩在一起。像是怯于开放，也怯于走向窈窕和成熟。

    ⑨在奇卉争艳的花丛中，我选择了这棵还未长成的小生物，小心翼翼地把它捧回来，用一点水、一点肥料和一点摩门教徒的神秘祝福，种它在我窗前的草地里。五月的湿风吹上这南国的海岛，也吹开了这朵玫瑰的花瓣与生机，它畏缩地张开了它的身体，仿佛对陌生的人间做着不安的试探。

    ⑩大概我认识她，也就在这个时候。

     eq \o\ac(○,11)平心说来，她实在是个可爱的小女人，她的拉丁文的名字与玫瑰同一拼法，这并不是什么巧合，按照庄周梦蝶的玄理，谁敢说她不是玫瑰的化身？她给人的第一印象是一种罕有的轻盈与新鲜，从她晶莹闪烁的眼光中和那狡猾恶意的笑容里，我看不到她的魂灵深处，也不想看到她的魂灵深处，她身体上的有形的部分已经使我心满意足，使我不再酝酿更进一步的梦幻。

     eq \o\ac(○,12)但是梦幻压迫我，它逼我飘到六合以外的幻境，在那里，走来了她的幽灵，于是我们生活在一起，我们同看日出、看月华、看眨眼的繁星、看苍茫的云海；我们同听鸟语、听虫鸣、听晚风的呼啸、听阿瑞尔（Ariel）的歌声，我们在生死线外如醉如酲；在万花丛里长眠不醒，大千世界里再也没有别人，只有她和我；在她与我眼中再也没有别人，只有玫瑰花。当里程碑像荒冢一般的林立，死亡的驿站终于出现在我们的面前，远远的尘土扬起，跑来了“启示录”中的灰色马，带我们驰向那广漠的无何有之乡，宇宙从此消失了我们的足迹，消失了她的美丽和她那如海一般的目光……

     eq \o\ac(○,13)可是，梦幻毕竟是飞雾与轻烟，它把你从理想中带出来，又把你向现实里推进去。现实展示给我的是：需求与获得是一种数学上的反比，我并未要求她给我很多，但是她却给我更少。在短短的五月里，我和她之间本来没有什么接近，可是五月最后一天消逝的时候，我感到我们的相隔却更疏远了。恰似那水上的两片浮萍，聚会了，又飘开了，那可说是一个开始。也可说是一个结束。

     eq \o\ac(○,14)红玫瑰盛开的时候，同时也播下了枯萎的信息，诗人从一朵花里看到一个天国，而我呢？却从一朵花里看到我梦境的昏暗。过早的凋零使我想起托姆普孙（Francis Thompson）的感慨，从旧札记里，我翻出早年改译的四行诗句：

    最美的东西有着最快的结局，

    它们即使凋谢，余香仍令人陶醉，

    但是玫瑰的芬芳却是痛苦的，

    对他来说，他却喜欢玫瑰。

     eq \o\ac(○,15)不错，我最喜欢玫瑰，可是我却不愿再看到它，它引起我太多的联想，而这些联想对一个有着犬儒色彩的文人，却显然是多余的。

     eq \o\ac(○,16)在玫园主人热心经营他的因地的开始，他收到我这棵早凋了的小花，我虽一再说这是我送给他的礼品，他却笑着坚持要把它当作一棵“寄生物”。费了半小时的光阴，我们合力把它种在玫园的墙角下，主人拍掉手上的泥巴，一边用手擦着汗，一边宣布他的预言：“佛经上说‘有情来下种，因地果还生’，我们或许能在这棵小花身上看到几分哲理。明年，也许明年，它仍旧会开的。”

     eq \o\ac(○,17)烟雾已渐渐消失，我从往事的山路上转了回来，主人走到桌旁，替我接上一支烟，然后指着窗外说：“看看你的寄生物吧！去年我就说它要开的，果然今年又开了。还是一朵，还是和你一样的孤单！”

     eq \o\ac(○,18)望着窗前低垂的暮色，我站起身来，迟疑了很久，最后说：“不错，开是开了，可是除了历史的意义，它还有什么别的意义呢？它已经不再是去年那一朵，去年那一朵红玫瑰谢得太早了！”

    【注】蔷薇：蔷薇科，蔷薇属中某些观赏种类的泛称。桃、梅、杏、玫瑰、月季、樱花等植物均属蔷薇科。

16．这篇文章讲述“我”与一株孤单的玫瑰花的故事，构思颇具艺术特色。请对此作简要分析。（7分）

17．第 eq \o\ac(○,12)段的幻境，是现实中从未出现过的，文章却对它作了详尽的叙说，作者的用意是什么？（4分）

18．那朵重开的孤单的玫瑰，在“我”和玫园主人的眼中有着怎样的不同？文章结尾处的对话，折射出了“我”怎样的心情？（6分）

19．下列对原文的理解和分析，不恰当的两项是（4分）

  A．盛开的花儿只引发了“我”苦涩的笑容，正体现“我”对玫瑰的“微妙的敏感”，也反映了“我”这个有着犬儒色彩的文人颓废、畏惧现实的心态。

  B．“我”喜欢那朵孤单、美丽、柔弱的玫瑰，对它格外的关切与怜爱；在“我”眼中，女友也就是玫瑰的化身，因而极希望给她一切小心的呵护关爱。

  C．“我”的女友是一个负心人的形象，她轻易就辜负了“我”深挚的爱，刻意地疏远“我”，回报给“我”的是狡猾与恶意，让人看不到她的魂灵深处。

  D．“需求与获得是一种数学上的反比”，这句话反映出梦幻与现实的落差和矛盾，也折射出“我”在一段萍水相逢的情感诉求中的失望与痛苦。

  E．“风格即人”，这篇文章展示的是“我”心中最柔软的部分，怜花人的文人气质，使文章笼罩着浓郁的悲情、感伤的氛围。

六、（15分）

20．语言综合运用（15分）

    人世间，有一种情感，她无形，无偿，无价，无尽；她是爱的起点，是生命永恒的动力：这就是亲情。在我们的人生经历中，谁没有关于亲情的刻骨铭心的记忆？

    不出现“爱”字，描写你生活中体现亲情的—个难忘的情景（场景），抒发自己最深切的感受。

要求：
（1）主要运用描写、抒情的表达方式；

    （2）要有细节描写，并动用比喻、反问的修辞手法；

    （3）结构相对完整，语言简明、准确、生动；

    （4）不少于200字。

七、（50分）

21．阅读下面的文字，按要求作文。（50分）

    每个人都有自己的生活方式，正是有了每个人“备就各位”，世界才会变得丰富多彩。有人“像上帝一样思考，像平民一样生活”，也有人像猪、像猫、像苦行僧一样生活。只是，每个人都需要选择，需要践行。

请以“像       一样生活”为题写一篇文章。
要求：

①选择你所认同的一种类型的生活，用一个词或词组加以概括，填写在标题的横线上。
    ②选好角度，确定立意，明确文体。

    ③不少于700字。

    ④不要套作，不得抄袭。

2012-2013学年度南昌市高三第一次模拟测试卷
语文参考答案及评分标准

一、（18分，每小题3分）

1．D（A渍jì—zì，B乘chènɡ—chénɡ，瘙sāo—sào）

2．A（B婉—惋，C佳—嘉，D弊—敝）

3．C（黯淡，指色彩方面；暗淡，可指前途不光明，没有希望。不仅……而且……，表递进关系；或是……或是……，表选择关系，依据文意，应为选择关系。浮光掠影，比喻观察不细致或印象很不深刻，像水上的反光和一闪而过的影子，一晃就过去了；浅尝辄止，略微尝试一下就停止。比喻不肯下工夫深入钻研。） 

4. D（A不合逻辑，“久负盛名”不是产品的特点；B句式杂糅，将“坚持”改为“以”，或去掉“为指导”；C“考试”和“统考”重复，可删去“全国统考”）

5．D（主要从把握逻辑顺序入手。先承前从⑥“认识层面”和③“心理层面”解释“理解精神”，然后⑤①作一层小结。接着从外国④到中国②⑦进行举例分析。） 

6．C（高老太爷临死前答应了不再强迫觉民的婚事，觉民最终取得了抗婚的胜利。）

二、（9分，每小题3分）
7．B（A“生产原料主要是日常生活、农业生产和工业生产中产生的废弃物”有误，根据原文第一段可知。C“可以实现减少96%的温室气体排放的目标”有误，原文是说“有望减少”。D“能实现能源的可持续发展”以偏概全，原文说的是“生物能源”。）

8．D （A“第二代生物燃料可以直接用于汽车”有误，原文说“汽车发动机不需要改造就可以直接使用掺入了生物乙醇的汽油或柴油”。B“第二代生物燃料的实际生产成本已大幅度下降”有误。原文末段说“第二代生物燃料的实际生产成本还是一个重要的未知数”。C“作为生物催化剂的催化酶技术”有误，原文说“酶是一种生物催化剂”，而不是“催化酶技术”。）

 9．C（属强加因果关系。依据原文，“当前国际研究的重点”是“以纤维素为主要原料”的第二代生物燃料的研究，其主要出发点也不是环境保护。）

三、（9分，每小题3分）

10. C（访：咨询）
11．D（A于是、就，副词/趁机，介词；B用来，连词/凭据、依据，介词；C他，代词/到，动词；D在，介词）
12．B（A项次句没有表现切直，C项首句没有表现聪明，D项次句没有表现切直）
四、（28分）
13．（12分）（1）译文：我探寻了许多年，尚且不能通晓，您应该试着多加钻研，为什么这么快就还给我呢？（“积年”、“晓”、“吾子”、“见还”各1分）（4分）
  （2）译文：唐睿宗即位后，命令东都洛阳的留守韦安石按照礼仪征召僧一行，一行用生病为借口坚决推辞，不遵从睿宗的命令。（“敕”、“征”、“固辞”、“应命”各1分）（4分）
 （3）译文：永穆公主出嫁，（玄宗）命令有关部门备优厚礼品送嫁，按照太平公主当年出嫁的旧例。（“出降”、“有司”、“发遣”、“故事”各1分）（4分）

14．（8分）（1）先写自身的触觉，（1分）身下枕簟凉爽宜人；（1分）再写好雨送我入梦，梦境依旧清凉（1分），奇妙地写出了“凉”的惬意。（1分）
  （2）陈诗从听觉角度来写，（1分）周诗从视觉角度来写。（1分）陈诗写出了雨打在荷叶上所形成的声势，（1分）周诗写出了荷花在雨水晒干后亭亭玉立的风姿。（1分）
15．（8分）（每句1分，有错、漏、添字，该句不得分。）

（1）自我徂尔   渐车帷裳            （2）孤舟一系故园心  白帝城高急暮砧

（3）竹杖芒鞋轻胜马  一蓑烟雨任平生 （4）山原旷其盈视  川泽纡其骇瞩

（5）春光融融   舞殿冷袖
五、（21分）

16．（7分）借玫瑰花喻人，（1分）从花写到人，富有象征意蕴。（1分）写玫瑰与人，均由现实（1分）写到回忆，（1分）再回到现实抒发感悟。（1分）虚实相生（1分），层次清晰，过渡自然。（1分）

17．（4分）表现作者对与女友生死相伴的浪漫生活的憧憬，（1分）体现了“我”对超凡脱俗的爱情的渴盼，（1分）对女友的挚爱和依恋，（1分）反衬了现实中的失落与怅惘。（1分）

18. （6分）玫园主人看到的是花谢了还会再开，（1分）印证了“有情来下种，因地果还生”的哲理（1分）；我看到的则是今日之花并非昨日之花，（1分）一切美好的东西消逝了就无法重生，（1分）对话折射出我经历爱情失落后痛苦与忧郁的心情。（2分）

19．（4分）A、C（A“犬儒色彩”只是作者的自嘲，原文抒写的是作者情感生活的苦闷，从中不能看出“颓废、畏惧现实的心态”；C对女友形象的分析失之苛严，“我”和女友之间“本来没有什么接近”，一切刚开始就结束了，因此不能说是”“负心人”，“刻意地疏远我”，“ 回报给‘我’的是狡猾与恶意”也与原文不吻合。）
六、（15分）
（略）
七、（50分）
（略）

【文言参考译文】 

僧一行，姓张，之前的名字是“遂”，魏州昌乐人，襄州都督、郯国公张公谨的孙子。父亲张擅，是武功县县令。一行小时候很聪明，博览经史，尤其精通历象、阴阳、五行之学。当时道士尹崇是博学、德行高、学问深的知名先辈，向来有很多典籍。一行拜访尹崇，借了扬雄《太玄经》回去读。数日后，再来拜访尹崇，归还他的书。尹崇说：“这本书意思较为深奥，我探求了很多年，尚且不能通晓，您应该试着多加钻研，为什么这么快就还给我呢？”一行说：“我已明白它的义理了。”于是拿出撰写的《大衍玄图》和《义决》一卷给尹崇看。尹崇大惊，于是与一行谈论其中精微的义蕴，十分嗟叹佩服一行。对人说：“这个后生是颜渊啊（颜渊，孔子最杰出的弟子）。”一行由此大大地闻名于世。

武三思钦慕他的学识品行行，来请求与他结交，一行逃跑藏起来，躲避了他。不久出家为僧，隐居于嵩山，向和尚普寂拜师学习。唐睿宗即位后，命令东都洛阳的留守（官职名）韦安石按照礼仪征召僧一行。一行坚决用生病为借口推辞，不遵从睿宗的命令。后来步行前往荆州当阳山，依傍悟真和尚学习梵律（印度传来的音律学知识）。

开元五年，唐玄宗命令他的族叔（堂叔之类），礼部郎中张洽赍，拿着皇帝的文书到荆州强行起用他。一行到长安，被安置在光太殿，（玄宗）数次来拜访他，咨询安定国家抚育人民的道理，（一行）的回答都很恳切率直，没有隐瞒。开元十年，永穆公主出嫁，（玄宗）命令有关部门优厚送嫁，按照太平公主当年出嫁的旧例。一行认为（太平公主时）是唐高宗晚年，又只有太平公主这一个女儿，所以特地增加礼节。并且太平公主骄横僭越，后来因为这获罪，不应该引以为例。玄宗采纳了他的话，于是追加命令不按照太平公主的规模，只依照平常的礼数。一行的直言规劝，都像是这样。

 一行尤精通著述，撰写了《大衍论》三卷，《摄调伏藏》十卷，《天一太一经》及《太一局遁甲经》、《释氏系录》各一卷。当时《麟德历经》推算天象历法渐渐出现偏差，于是命令一行考查前代诸家历法，重新撰写新历法，又命令率府长史梁令瓒等与工人制作黄道游仪，用以考察七曜（太阳月亮和五大行星）运行的度数，互相证明。于是一行推算《周易》的“大衍之数”（一种推演阴阳天地之数的方法），确立衍（不太清楚什么意思，大概也是一种推演方法），用来以顺合它，重新撰写《开元大衍历经》。十五年后死去，时年四十五岁，玄宗赐给他谥号“大慧禅师”。 
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